Фамилия, имя, отчество:  Спирочкина О.В.
Место работы:  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Енотаевка» Астраханской области

Должность:  учитель русского языка и литературы

Предмет:      литература

Класс:     5
План-конспект урока по малым жанрам фольклора.
«Поговорка и  пословица»
Тема урока       «Поговорка и пословица»

Базовый учебник:  Литература. Под ред. Б.А.Ланина. М., «Вентана-Граф», 2012 г.

Цель урока: организовать деятельность обучающихся для достижения ими следующих результатов:
личностные УУД:
· Формировать умение давать адекватную самооценку учебной деятельности, осознавать границы собственного знания и «незнания», стремиться к их преодолению.

· Развивать учебно-познавательный интерес к пословицам и поговоркам.
· Развивать способность к самооценке на основе успешности учебной деятельности.

· Прививать чувство прекрасного и этического на основе знакомства с  текстами устного народного творчества.
 регулятивные УУД:
· Научить понимать и принимать и сохранять учебную задачу.

· Формировать навык планирования своей деятельности в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации.

· Развивать самостоятельность при выполнении поставленных задач, умение оценивать правильность выполнения действий и вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе оценки и учета характера сделанных ошибок
· Адекватно воспринимать оценку учителя

познавательные УУД:
· Научить детей осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий.
· Развивать речевые навыки при устных и письменных высказываниях.

· Развивать навык поиска разнообразных способов решения задач.

коммуникативные УУД:
· Развивать навык использования речевых средств в сфере решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.

· Воспитывать культуру речи, доброжелательное отношение к мнению других.

· Формировать договорные отношения при решении общих задач в совместной деятельности.
Тип урока: освоение нового материала.
Форма организации учебной деятельности: групповая, парная, индивидуальная.
Методы : репродуктивный, частично-поисковый, проблемный.
Оборудование: мультимедийный компьютер, проектор, экран; текстовые материалы к уроку в формате MS Word; портрет В.И.Даля, литературоведческий словарь, словарь «Пословицы и поговорки живого великорусского языка» (В.И.Даль), иллюстрации к пословицам, пословицы народов мира, тест с использованием ЭОР.

Структура и ход урока:
1.Вступительное слово учителя.
- Ребята! Сегодня на уроке мы поговорим о достоянии, которое нам оставил в наследство русский народ. Еще задолго до появления первой рукописной книги русский народ создал высокую культуру звучащего слова, своеобразную литературу, которую передавали из уст в уста от одного поколения к другому, литературу, которую сейчас называют устное народное творчество. 

2.Введение в тему. Актуализация знаний.
- Часто вы слышите: «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда». А знаете ли вы, к какому жанру относится это выражение?

- Сегодня на уроке мы будем говорить о пословицах и поговорках, узнаем больше об этих малых жанрах.

3.Освоение новых знаний.
       Поиск 1.Что такое пословица? Что такое поговорка? Умение их различать.
       Поиск 2.Что является основным источником пополнения пословиц и поговорок?
       Поиск 3.Освоение переносного смысла пословиц и поговорок.
       Поиск 4.Пословицы разных народов. Умение их соотносить.
4. Игра-разминка (физкультминутка).
5 . Проверка полученных результатов. Коррекция.

6.Заключительный этап.

7.Домашнее задание.

8. Рефлексия.
                       Приложение к плану-конспекту урока 

                      «Поговорка и  пословица»

1.Вступительное слово учителя.

-Здравствуйте, ребята!
 – Ребята, покажите смайлики своего настроения! 

Сегодня на уроке мы поговорим о достоянии, которое нам оставил в наследство русский народ. Еще задолго до появления первой рукописной книги русский народ создал высокую культуру звучащего слова, своеобразную литературу, которую передавали из уст в уста от одного поколения к другому, литературу, которую сейчас называют устное народное творчество.
2.Введение в тему. Актуализация знаний.
- Часто вы слышите: «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда». А знаете ли вы, к какому жанру относится это выражение?

- Сегодня на уроке мы будем говорить о пословицах и поговорках, узнаем больше об этих малых жанрах.. Итак, наш урок мы посвятим пословицам и поговоркам. 
- Но прежде всего, попробуем сформулировать тему урока. Прочтите внимательно пословицы, которые записаны на экране (Слайд 1) Выберите ту, которая соответствует теме урока.
Пословица недаром молвится.

Без пословицы речь не молвится.

Красна речь пословицей.
От пословицы не уйдешь.

Пословица – всем делам помощница.

Поговорка – цветочек, пословица – ягодка.
Обучающиеся  говорят, что последняя пословица больше всего подходит к  теме урока.
-Почему?
 ( там есть ключевые слова «пословица» и «поговорка»)
Запись темы урока в тетрадь.

- А что еще вы заметили?

(поговорку  называют «цветочком», а пословицу – «ягодкой»)

- Молодцы! Какие вы наблюдательные! А чтобы понять смысл этих определений, нужно потрудиться на уроке. Вы готовы к поиску ответов? (Да!)
Тогда начнем с поиска вопросов к теме. Что бы вы хотели узнать о пословицах и поговорках?
Обучающиеся формулируют вопросы:  
1.Что такое пословица? Что такое поговорка?                                                                                                                                                          2.Откуда берутся пословицы?
3.Для чего они нужны в нашей речи?

4.Может ли поговорка превратиться в пословицу и наоборот?

5.Что общего между пословицей и поговоркой и чем они различаются?

6.Кто собрал их все вместе и когда?

7.Похожи ли между собой пословицы разных народов?
8.Почему поговорка- «цветочек», а пословица «ягодка»?

 - Как много вопросов у вас. Давайте  составим план нашего урока.

(Слайд 2) с  записью плана поиска знаний в произвольном порядке, а дети выстраивают его).
Примерный вариант плана: 
        1.Что такое пословица? Что такое поговорка? 
        2.Что является основным источником пополнения пословиц и поговорок?
        3.Освоение переносного смысла пословиц и поговорок.
       4.Пословицы разных народов. 

                                    (запись в тетрадь)

Итак, в путь за знаниями! А нашими помощниками в поиске знаний станут:  учебник литературы, словари, познавательные статьи, иллюстрации, исторические справки. Но главным помощником будет Владимир Иванович Даль – автор «Толкового словаря живого великорусского языка», сборника «Пословицы  русского народа» (30000 пословиц и поговорок).
                                  (Портрет В.И.Даля).
Обратите внимание, какой проницательный взгляд у этого человека. Взгляд, излучающий мысль: «Ребята, будьте внимательными и сосредоточенными. Ведь вы отправляетесь в поиск за знаниями!»
Нашим ориентиром в пути станет план-маршрут. А предметом изучения – пословицы и поговорки.   
                      (Гиперссылка: иллюстрации к пословицам)    
3.Освоение новых знаний.

                                                                                                                                                        -Первый пункт «Пословица и поговорка».                                                                               -        -Обратимся к нашему учебнику и к гиперссылке Учебная статья  «Пословицы и поговорки»  

Поиск 1. В чем нам помогут статья в учебнике и статья А Мартыновой  «Мудрость и красота»?
( Ответить на вопросы: Что такое пословица? Что такое поговорка? )
-Скажите, пожалуйста, как мы оформим основные теоретические сведения о пословицах и поговорках? (Можно в виде схемы, таблицы или кластера). Выбирайте для себя тот вариант, который вам больше всего нравится.
                                   ( работа в группах)

-Соблюдайте этапы поиска:                                                                                                       1)записываем в тетрадь определения пословицы и поговорки;
2)находим черты схожие и различные.
                                                        Примерный вариант таблицы
	                                                            Общие черты

	Пословица
	Поговорка

	Остроумная
	Остроумная

	Образная
	Образная

	Меткая
	Меткая

	Несет скрытый смысл
	Несет скрытый смысл

	                                                           Черты различия

	Длинная
	Короткая

	Дает совет
	Не дает совета

	Служит заключением, выводом
	Дает оценку человеку


-Молодцы, ребята, правильно мыслите. (Просматриваю варианты выполненных заданий)
Представители групп, поделитесь своими ответами. Каждая группа правильно подметила черты сходства и различия.

Ребята, а хотите узнать, как В.Даль толкует слова «пословица» и «поговорка»?
(Слайд 3)
(По ходу обсуждения выстраиваем схематическое истолкование этих терминов):
	пословица

от «послова»

вслед за словом


рождается как умозаключение народа
ВЫВОД: Пословица
· краткое, мудрое суждение о жизни

· содержит поучительный смысл

· законченное суждение

· характеризует поступки человека, их образ жизни

· украшает нашу речь
	закрепление житейского опыта народа в кратком изречении


- Пословицы не даром молвятся, без них прожить нельзя!

Они великие помощницы и в жизни верные друзья!

Порой они нас наставляют, советы добрые дают,

Порой чему-то поучают и от беды нас берегут.
	поговорка


от «поговаривать»

распускать слух

выражает чувства говорящего к сказанному
	= ставшая широко распространенной пословица


ВЫВОД: Поговорка
· меткое суждение

· часть суждения, незаконченное предложение

· дает оценку поступкам человека,но не поучает

· выражает чувства

-А теперь давайте попробуем отличить пословицу от поговорки.

( Выполняется задание в парах. Осуществляется взаимопроверка.)
- Есть такое выражение: «Поговорка –цветочек, а пословица –ягодка» Сможете самостоятельно дать ответ, почему так говорят?
(поговорка – это начало пословицы, ее «цвет», которая дает жизнь «ягодке» - народной мудрости.)
-Так давайте попробуем превратить «цветы мудрости» в «спелые ягодки», иными словами превратить поговорки в пословицы.

(Слайд 4)
- Вы чувствуете, как поспевают наши ягодки! Какими они становятся сочными, яркими!

Поиск 2. Источник пополнения пословиц и поговорок. Работаем с гиперссылкой

Сведения о пословицах и поговорках ( наблюдения – в таблицу, работа в парах, взаимопроверка).

- Мы узнали, что основным источником пополнения пословиц и поговорок являются сказки, церковные книги, литературные произведения, история нашего народа.

На примере двух пословиц выясним, какова история их происхождения.
Гиперссылка      История создания пословицы «Дороже каменного моста» 

                            История создания пословицы «По Сеньке и шапка»
Поиск 3. Освоение переносного смысла пословиц и поговорок.

Гиперссылка      Сведения о пословицах и поговорках
-Каков же переносный смысл пословицы «Яблочко от яблоньки недалеко падает»?

                               (высказывают свое мнение)

Поиск 4.Пословицы народов мира.

Нам предстоит ответить на вопрос: «Похожи ли между собой пословицы разных народов?» Для этого обратимся к Гиперссылке Пословицы разных народов.
Она нам поможет познакомиться с пословицами других народов. Понаблюдайте, как меняется звучание пословиц, и остается ли похожим общий смысл?
                     (на примере 2-3 пословиц делают выводы)
4. Игра- разминка (физкультминутка).

Цветочек к солнцу тянется,

Он силы набирается.
Ягодка к земле склонилась,

Мы за нею наклонились.
5.Проверка полученных результатов. Коррекция.

Учащиеся самостоятельно выполняют предложенные им задания по выбору.

Приложение№1
Угадай пословицу или поговорку  по ситуации

1. Света села готовить уроки, но увидела в окно подруг и попросила у мамы разрешения погулять. Какую пословицу напомнила мама Свете? (Сделал дело – гуляй смело.)
2. Во время летних каникул каждый из детей что-то делал: Оля помогала маме по дому, Ира и Сережа пололи и поливали огород, собирали гербарий. Один Павлик ничего не делал и все жаловался на скуку. Какие пословицы  напомнили ему друзья? (Не сиди сложа руки – не будет скуки. Скучен день до вечера, если делать нечего.)

3. Несколько дней Люда не выполняла домашнее задание, не готовила уроки и в итоге получила двойку.  Что ей на это ответили ребята? (Что посеешь – то и пожнешь. Без труда не выловишь и рыбку из пруда.)

4. Однажды сын пожаловался отцу, что хорошо бы возле дома спортплощадку сделать, но ребята не знают, как это сделать. «Надо захотеть – и все получится», - ответил папа. Какая пословица вспомнилась сыну? (Под лежачий камень вода не течет).
5. Сказала Нина что-то  по секрету своей подруге. Та не утерпела и рассказала своей соседке по парте, которая в свою очередь поделилась еще с кем-то. Вскоре об этом знали все. (По секрету – всему свету)
6. Попросили родители свою дочь посидеть с младшим братом. Девочка пригласила к себе подруг. Они разыгрались и забыли про малыша. (У семи нянек – дитя без глаза)
7. Коля смотрел, как дети катались с высокой горы. Ему тоже захотелось. Но он видел, как тяжело ребята поднимались в гору, зато радостно слетали вниз. (Любишь кататься – люби и саночки возить)
8. Саша решил собрать из конструктора  модель самолета. Сначала у него ничего не получалось. Но Саша был настойчив и терпелив – и самолет готов. (Терпенье и труд все перетрут. Без труда не выловишь и рыбку из пруда)
6.Заключительный этап.
-Вы не забыли о проницательном взгляде нашего собирателя и исследователя пословиц и поговорок В.Даля. Вот сейчас он и проверит, чему мы научились на уроке, что нового узнали? ( небольшие монологические высказывания)   

7.Домашнее задание (предлагается на выбор)
Иллюстрация к пословице «Мир не без добрых людей»    - написать сочинение по пословице;

Продолжить работу по сбору материала в Таблицу ( по Поиску2),в Таблицу( по Поиску 3).

Сопоставить русские и казахские пословицы о труде.

Иллюстрация к любимой пословице.

8.Рефлексия (либо по стандартным вопросам на слайде, либо предлагается заполнить  лист самооценки)
Лист самооценки

«Отлично»

«Хорошо»

«Удовлетворительно»

«Затрудняюсь оценить»
	№ п/п
	Вид задания
	Оценка



	1
	Поиск 1


	

	2
	Поиск 2
	

	3
	 Поиск 3
	

	4
	Поиск 4
	

	5
	Индивидуальные задания
	

	6
	Общая оценка.


	


                      ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР
	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Российский общеобразовательный портал http://artclassic.edu.ru/
	
	иллюстрация
	Портрет В.И.Даля


	2
	Единая коллекция цифровых Образовательных ресурсов
http://files.school-collection.edu.ru/ 
	
	текст
	Учебная статья  «Пословицы и поговорки»  

	3
	 Литературный сервер «Друзья и партнеры»
http://www.fplib.ru 
	
	текст
	Сведения о пословицах и поговорках

	4
	Энциклопедия
http://dslov.narod.ru/   
	
	текст
	История создания пословицы «Дороже каменного моста» 

                            История создания пословицы «По Сеньке и шапка»

	5
	Пословицы по народам мира 
http://www.wisdoms.ru/
	
	текст
	Пословицы разных народов

	6
	Сообщество литераторов
http://illustrators.ru/ 


	
	иллюстрация
	Иллюстрация к пословице «Мир не без добрых людей»


